
Abstrakt 

Diplomová práce se zabývá francouzským důchodovým systémem a jejím hlavním cílem je 

přinést podrobný popis a analýzu jeho dosavadního vývoje. Přestože je francouzský 

důchodový systém též založen na povinné účasti pojištěnců, ve srovnání s ostatními 

evropskými zeměmi můžeme pozorovat výrazné rozdíly.  

Francouzský důchodový systém je složen z jednotlivých dílčích systémů, v nichž 

panují rozdílná pravidla. Pluralita těchto dílčích systémů položila své základy již za éry 

Napoleona I. Právě dlouhá historie dílčích režimů byla hlavní příčinou toho, proč se po druhé 

světové válce nepodařilo ve Francii zavést jednotný režim pro všechny. 

První desetiletí po zavedení všeobecného, nikoliv však jednotného systému sociálního 

zabezpečení v roce 1945 byly ovlivněny příznivým ekonomickým i demografickým vývojem. 

Těžkosti pro sociální systém však přišly v 70. letech 20. století, kdy se ekonomický růst 

v důsledku krize zastavil a vzrostla nezaměstnanost. Vlády se na nutnou reformu sice 

připravovaly, avšak skutečnou reformou je možno nazvat až změny v důchodovém systému 

provedené v roce 1993. 

Posledních dvacet let je obdobím řady reformních kroků, jež se snaží snížit celkový 

dluh systému a rovněž zredukovat rozdíly mezi jednotlivými režimy. Finanční situace režimů 

je rozdílná, kdy k zajištění stability některých z nich je nutná přímá podpora státu. Prováděné 

reformy spočívaly v prodloužení povinné doby pojištění, zvýšení pojistného a též 

i v prodloužení důchodového věku.  

Dnes je francouzský důchodový systém díky realizovaným reformám stabilním 

i přesto, že ve svém souhrnu zůstává nadále systémem deficitním.  

V průběhu prezidentské kampaně v roce 2017 představil současný francouzský 

prezident Emmanuel Macron svůj záměr zavést jednotný důchodový režim. Na tomto svém 

záměru setrvává i v současnosti, tudíž bude velmi zajímavé sledovat, jak se mu tato odvážná 

myšlenka podaří vzhledem k současné napjaté sociální situaci ve Francii nakonec realizovat. 

Návrh zákona zavádějící jednotný systém by měl být předložen do zákonodárného procesu 

v létě 2019. 

 



Diplomová práce je vyjma úvodu a závěru rozdělena na 9 kapitol, které, řazeny 

chronologicky, obsahují popis a analýzu nejvýznamnějších událostí ve francouzském 

důchodovém systému od jeho vzniku do dnešních dní. Reformní kroky se práce snaží zasadit 

do širšího společenského, politického i ekonomického kontextu. 


